

## 2025,习近平主席引领中国外交破浪前行

【上接第1版】  
参加纪念活动的外方嘉宾级别高、代表性强、参与面广。有俄罗斯总统普京,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩,柬埔寨国王西哈莫尼,中亚五国元首等周边国家领导人;有刚果(布)总统萨苏,塞尔维亚总统武契奇,古巴共产党中央委员会第一书记,古巴国家主席迪亚斯-卡内尔等跨山越海而来的领导人;还有当日凌晨抵达北京的印度尼西亚总统普拉博沃……

从天津到北京,两场重大活动相继举行。不少国家领导人和国际友好人士“转场”出席,将出席中国主办的大事置于繁忙日程的重中之重。人民大会堂里,从早晨到夜晚,中外领导人间数十场双边会晤密集开展,洋溢着友谊的挚诚、合作的热情。

“历史警示我们,人类命运休戚与共,各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助,才能维护共同安全,消弭战争根源,不让历史悲剧重演!”四海宾朋聚首中国,习近平主席的话语无比坚定,引发强烈共鸣。

俄罗斯总统普京说,出席纪念活动是两国向世界展现俄中在世界反法西斯战争中守望相助、并肩作战,为欧洲主战场和东方主战场取得胜利发挥的关键作用,表明共同捍卫历史真相、维护二战胜利成果的坚定立场;

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示,祝贺中方成功举办上海合作组织天津峰会,愿同中方共同落实全球治理倡议,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展;

斯洛伐克总理菲佐说,斯方支持习近平主席提出全球治理倡议的基本原则,愿同中方密切沟通协作,为改革和完善全球治理体系作出积极努力。

“任何时候,我们都要弘扬全人类共同价值,坚定捍卫国际公平正义,让世界正气充盈、乾坤朗朗。”习近平主席的坚定宣示,展现着一个负责任大国的历史使命和时代担当。

当前,国际社会规则法治缺位,治理赤字不断加剧。如何改革完善全球治理体系,接续推进人类和平与发展的崇高事业,日益成为国际社会亟待解决的重大命题。

2025年可谓全球治理“大年”。习近平主席提出的全球治理倡议等理念主张,契合世界所需,顺应人心所向,在国际社会汇聚起共迎挑战、共创未来的磅礴力量。

—9月24日,在联合国气候变化峰会上发表视频致辞,宣布中国新一轮国家自主贡献一揽子目标,为全球气候治理注入强劲动力;

—10月13日,在全球妇女峰会开幕式发表主旨讲话,就加速妇

女全面发展新进程提出中国主张,支持妇女担当时代责任,深度参与全球治理,共享治理成果;

—11月1日,在亚太经合组织领导人非正式会议上,强调要以全人类福祉为念,推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展……

“通过改革完善全球治理体系,充分调动各方资源,更好应对人类社会面临的共同挑战。”习近平主席指出。

2025年,中国元首外交高潮迭起,习近平主席携手各方以团结合作应对时代挑战,筑牢全球治理基石,提升全球治理效能,推动国际社会在共商共建共享中偕行天下大道。

## (二)时代劲风中扬合作共赢之帆

“大国关系牵动国际形势,国际形势演变深刻影响国内发展”。

2025年10月,中共二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议,就大国关系、国际形势与国内发展的紧密联系作出重要论断。

这一年,习近平主席同世界主要大国领导人保持频密沟通、开展战略协调,推动大国关系总体稳定、均衡发展。

风雨同渡、关山共越。习近平主席同普京总统多次会晤、密切互动,引领中俄关系继续成为动荡变革的当今世界最稳定、最成熟、最富战略内核的一组大国关系。双方围绕全球战略稳定、进一步加强合作维护国际法权威等发表多份联合声明。“持之以恒推动中俄关系高水平发展,符合两国人民根本利益,也是世界和平的稳定源。”习近平主席的话,向世界传递两个相邻大国面向未来战略抉择。

把握好方向、驾驭住大局。年初以来,习近平主席同美国总统特朗普多次通电话,为稳定和改善中美关系指明方向、确定基调。

10月,韩国釜山,两位领导人时隔6年再度见面,会晤超100分钟。

习近平主席指出,“两国做伙伴、做朋友,这是历史的启示,也是现实的需要”;特朗普总统表示,“中国是伟大国家,习主席是受人尊敬的伟大领导人”“两国携手可以在世界上做成很多大事”。

习近平主席审时度势,亲力亲为,再次引领中美关系巨轮穿越急流险滩,彰显大国领袖的自信从容和责任担当。

成就彼此、惠及世界。习近平主席同美国总统马克龙漫步都江堰,把握好方向、驾驭住大局。年初以来,习近平主席同美国总统特朗普多次通电话,为稳定和改善中美关系指明方向、确定基调。

10月,韩国釜山,两位领导人时隔6年再度见面,会晤超100分钟。

习近平主席指出,“两国做伙伴、做朋友,这是历史的启示,也是现实的需要”;特朗普总统表示,“中国是伟大国家,习主席是受人尊敬的伟大领导人”“两国携手可以在世界上做成很多大事”。

习近平主席审时度势,亲力亲为,再次引领中美关系巨轮穿越急流险滩,彰显大国领袖的自信从容和责任担当。

把握好方向、驾驭住大局。年初以来,习近平主席同美国总统特朗普多次通电话,为稳定和改善中美关系指明方向、确定基调。

10月,韩国釜山,两位领导人时隔6年再度见面,会晤超100分钟。